背景

2023年3月,在同安区侨联主席林 一亭的邀请下, 我专程到已有两年未至 但非常熟悉的竹坝华侨农场,参观了一 年前重新修缮升级、拥有"现代化"全新 面貌的竹坝归侨史迹馆。



20 世纪 70 年代安置归侨的宿舍楼



竹坝华侨农场旧办公楼

难忘与竹坝华侨农场的情绪

凝聚回忆的竹坝归侨史迹馆

2022年4月28日. 竹坝归侨史迹馆揭幕仪 式举行。福建省政协农业 和农村委员会主任刘宏 伟, 省侨联主席陈式海、 副主席张瑶,厦门市委常 委、统战部部长王雪敏, 市委统战部常务副部长、 市侨办主任、一级巡视员 何秀珍,市侨联主席陈俊 泳,同安区人大常委会主 任叶晓东等共同为焕然 一新的竹坝归侨史迹馆 揭幕。刘宏伟、陈式海还 为史迹馆赠送了一批藏

竹坝归侨史迹馆经 过修缮加固、展陈改设、 周边景观提升三个阶段 的改造,现展览内容分为 "爱侨护侨""扎根竹坝" "同心筑梦"三个部分, "逐梦异邦""风雨归途" "故土新居""春风送暖" "田园新韵""风景独好" 六个单元,全面充分地展 示了竹坝的历史和文

在竹坝归侨史迹馆 的运营区,还融入了一些 南洋元素,以优化游客来 宾的游玩体验。大家可以 在这里休憩,回顾竹坝的 发展历程、归侨的奋斗故 事,也可以在这里品尝咖 啡茶饮、南洋美食等。

竹坝华侨农场发展历程

竹坝华侨农场创办 于1959年,其前身为同 安区于 1958 年在竹坝创 办的综合农场。1960年3 月,为适应大规模安置归 难侨的需求,经中侨委批 准,福建省政府按照上 级指示精神,以竹坝为 中心,利用原有小农场 的基本设施,拨出总面 积达 6949 亩的一片土 地,正式建立并转为国 营华侨农场,成为全省 15个华侨农场之一。同 年 6 月, 竹坝华侨农场 接待并安置第一批印尼 归侨,9月第二批印尼归 侨也到此安家。1961年 4月,又接待并安置第三 批印尼归侨。

竹坝华侨农场的第 二次扩展发生在上世纪 70年代中期。竹坝华侨 农场紧急接受了安置越 南难侨的任务。他们绝 大多数被集中安置在竹 坝,形成了竹坝社区中 "印尼归侨"之外的又一 个群体"越南归侨"。据 统计,自建场以来,竹坝 华侨农场共接待来自印 尼、越南、柬埔寨、泰国、 缅甸、新加坡、马来西 亚、菲律宾等8个国家 的归侨 2128 人。

当年,这里满目荒

凉,连一棵像样的树也没 有,只有一片又一片贫瘠 的红土坡。这些带有印尼 (爪哇)等口音、身穿大红 大紫南洋服装的归侨,能 在这里扎下根吗? 殊不 知,漂泊异国他乡的炎黄 子孙,是以吃苦耐劳、拥 有"爱拼才会赢"的精神 而著称的。他们白手起 家、艰苦创业,种下了 1100 亩果树, 开垦并耕 种 2700 多亩的农田。他 们种下的2万棵龙眼 树, 汇聚成为绿色的碑 林,书写着气壮山河的 创业史诗。

1964年,我从缅甸回 国就读集美侨校三年。学 校每年都会组织学生们 到竹坝华侨农场参加秋 收劳动,与农场职工同 住、同吃、同劳动。如今 尚健在的第一代归侨青 年创业者,已是白发苍 苍的老人了。这里的每 条红泥小径,都遗留着 归侨创业的传奇。那些 扎根闽南大地、直指云 天的龙眼林, 诉说着华 侨农场这片神奇土地上 读不尽讲不完的归侨故 事。竹坝归侨史迹馆,是 纪念归侨儿女们光辉业 绩的丰碑,亦是呼唤后人 奋然前行的旗帜。





1986 年春节慰问竹坝华侨农场



集美侨校组织侨生到天马华侨农场、竹坝华侨农场参加劳动



印尼侨胞回国受到竹坝华侨农场的欢迎



星厂干部职工慰问演出

为归侨侨眷的美好生活而努力

1980年我在参与筹备致 公党厦门市工委会期间,受 时任市侨办副主任柯栋梁的 委托,在市侨联和致公党市 委的支持下组织成立厦门归 侨文艺队,并带着刚复办的 《鹭风报》走进竹坝慰问农场 职工,带去了党和政府对广 大归侨侨眷的关心、支持和 帮助,与他们共同迎接祖国 改革开放的春天。

1983年,我调到致公党 厦门市委机关工作之后,便 倡议组织致公党党员中的医 务人士、科技专家、法律专 家,与侨办、侨联走进竹坝, 为归侨侨眷开展医疗、农业科 技、法律咨询服务。1988年之 后,这个活动由"三侨"成为"五 侨"(人大侨委、政协"四胞委"、 侨办、侨联、致公党)共同举办, 并延续到今天。

上世纪 90 年代初,竹坝 农场通往同安县城的路还是 一条土路。正是这条土路,阻 碍了竹坝农场的经济发展, 也影响职工群众的生活。

"要致富,先修路"。1995 年1月,厦门市政协八届三 次会议期间,我与致公党厦 门市委会、市侨联等的人大 代表、政协委员一起,提出 《尽快修建五显 - 竹坝柏油 路》的议案和提案。

当时,时任市政协主席蔡 望怀亲自处理这件提案,首 先征求了时任同安县委书记 陈昆源的意见。提案送达市 政府后,时任市长洪永世批 示"认真研究,认真答复",时 任副市长叶天捷也批示要求 市交通局与有关单位认真研 究商讨。市交通局立即组织 专家、技术骨干,成立专门的 技术小组, 赶赴同安竹坝华 侨农场进行现场勘察, 研究 决定把这工程交予同安县交 通局负责组织实施,并先后 召开了三次协调会,解决征 地及筹资等有关问题。

在市、县政府和各方面的 通力合作下,五显 - 竹坝公路 拓宽改建工程于1996年5月 初开工,并改变原设计,建成 了平展的水泥路面,提高了道 路等级。五显 - 竹坝这条长 10.5公里的公路,在建设者们 夜以继日的奋战下,克服了重 重困难,仅用半年时间就建成 了。2004年,致公党厦门市委 和相关部门又提出《关于解决 同安竹坝华侨农场地方税费 返还的建议》,同样得到了政 府有关部门的重视。

2001年1月之后,中央 "五侨"联动,一起视察广东、广 西华侨农场,并于数年内多次 调研华侨农场,集中向国务院 建言,推动了华侨农场的转型 和发展,解决了历史遗留问 题,维护了归侨侨眷权益。

2003年春节前夕,时任 全国政协副主席、致公党中 央主席罗豪才在厦门视察期 间,我提出到厦门竹坝农场 考察的建议,得到了罗主席 的同意,答应选择一个适当 的时间去竹坝华侨农场看 望、慰问广大归侨侨眷。

2004年2月,根据罗主 席指示,由全国人大华侨委 员会、国务院侨办、致公党中 央、全国政协台港澳侨委、中 国侨联组成的中央"五侨"联 合调研组到厦门市同安竹坝 华侨农场开展调研活动,协 助解决历史遗留问题。

2008年2月8日,罗豪 才主席又带着中央"五侨"的 关心和祝福,来到厦门竹坝 华侨农场,看望慰问贫困归 侨,并向广大归侨侨眷、海外 侨胞和侨务工作者致以节日

2008年2月, 我还协助 厦门市侨联组织巴西、巴拉 圭、阿根廷、美国、中国台 湾、中国香港等国家和地区 的侨胞参观竹坝华侨经济 开发区,陪同由会长王钦贤 率领的香港集美校友会-行赴同安竹坝华侨农场参 观访问,并向农场赠款2万

今天,美丽的竹坝华侨农 场,以及广大归侨侨眷的美好 生活,都离不开各级党委和政 府的关心,也离不开一代代归 侨侨眷们的辛勤努力。他们都 是竹坝建设发展的参与者、见 证者、受益者,他们用自己辛 勤的劳动,艰苦创业、建设家 园,经历并见证了华侨农场翻 天覆地的变化。